

# Στο Σαμπεζύ της Ελβετίας

## Ινστιτούτο Μεταπτυχιακών Σπουδών Ορθόδοξου Θεολογίας

«... Θα πηγαίναμε στην Αθήνα να σπουδάσουμε λουθηρανική ή καλβινική θεολογία και μάλιστα στα ελληνικά»;



ο ερώτημα αυτό ετέθη από τον κ. Olibiever Fatio, πρώην καθηγητή της ιστορίας της Μεταρρυθμίσεως στην Αυτόνομη Σχολή Προτεσταντικής Θεολογίας της Γενεύης κατά την ομιλία του στα πλαίσια της τελετής ενάρξεως του ακαδημαϊκού έτους 2000 του ινστιτούτου. Και απαντά ο ίδιος: «Δεν είμαι βέβαιος». Αντιθέτως, είμεθα βέβαιοι ότι έχουν περάσει επτά χρόνια από τα εγκαίνια του Ινστιτούτου Μεταπτυχιακών Σπουδών Ορθόδοξου Θεολογίας στην πόλη του Καλβίνου, και συγκεκριμένως στο προάστιο Σαμπεζύ, στο οποίο η διδασκαλία γίνεται στη γαλλική και σε άλλες κατά περίπτωση γλώσσες. Η ελληνική γλώσσα διδάσκεται επίσης στους μεταπτυχιακούς φοιτητές. Φοιτητές και φοιτήτριες από όλη την Ορθοδοξία Από το πρώτο ακαδημαϊκό έτος, επί κοσμητείας του πρώτου Κοσμητόρου Σεβ. Μητροπολίτου Ελβετίας (νυν Αδριανουπόλεως) κ. Δαμασκηνού, μέχρι σήμερα, εβδομήντα μεταπτυχιακοί φοιτητές και φοιτήτριες ενεγράφησαν, προερχόμενοι από δέκα Ορθόδοξες Εκκλησίες (Οικουμενικό Πατριαρχείο 2, Αντιόχεια 2, Ρωσία 5, Σερβία 2, Ρουμανία 19, Βουλγαρία 9, Γεωργία 5, Κύπρος 1, Ελλάδα 23 και Πολωνία 1) επίσης, και ένας Ρωμαιοκαθολικός της Μονής του Νίντεραλτάιχ της Γερμανίας. Μεταξύ αυτών, 32 πήραν ήδη το πιστοποιητικό ειδικεύσεως στην Ορθόδοξη Θεολογία - τίτλο επισήμως ανεγνωρισμένο και ισότιμο προς το επίπεδο του πανεπιστημιακού master - και το οποίο δίδει πρόσβαση στην εκπόνηση διδακτορικής διατριβής. Επίσης, υπάρχει η δυνατότητα να χορηγηθεί το πανεπιστήμιο της Γενεύης διδακτορικό Θεολογίας με την ένδειξη «Ορθόδοξη Θεολογία», υπό τη διεύθυνση των καθηγητών του Σαμπεζύ.

### Τριμερής συνεργασία Γενεύης, Φριβούργου, Σαμπεζύ

Το Ινστιτούτο λειτουργεί σε συνεργασία με την ρωμαιοκαθολική Θεολογική Σχολή του Φριβούργου και την Αυτόνομη Σχολή Προτεσταντικής Θεολογίας της Γενεύης. Η αποστολή του περιγράφεται στο πατριαρχικό Σιγίλλιο της 19ης Οκτωβρίου 1975, και αποσκοπεί ειδικότερα: «εις την ανάπτυξιν εν αυτώ επιστημονικού θεολογικού φυτωρίου εν οικουμενική προοπτική, μέλλοντος ίνα μεταπτυχιακώς καταρτίξει στελέχη εξ απασών των τόπων αγιωτάτων Ορθόδοξων Εκκλησιών, χρήσιμα διά τας ανάγκας αυτών, εξειδικευμένα δε εις την διεξαγωγήν διορθόδοξων και διαχριστιανικών διαλόγων Ανατολικής και Δυτικής Θεολογίας». Υπό την έννοια αυτή, το Ινστιτούτο επιτρέπει στους νέους θεολόγους, κληρικούς και λαϊκούς άνδρες και γυναίκες, να παρακολουθήσουν μεταπτυχιακές σπουδές υψηλού επιπέδου και να έλθουν σε επαφή με τα πλέον σύγχρονα ρεύματα της ρωμαιοκαθολικής και της προτεσταντικής θεολογίας. Το υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων της Ελλάδας διασφαλίζει, από οικονομικής πλευράς, τη λειτουργία του ινστιτούτου. Οι νέοι αυτοί θεολόγοι, οφείλουν να κάνουν και πάλι επίκαιρο τον λόγο της Ορθοδοξίας, ώστε να μπορεί να απαντά στις προκλήσεις της εποχής και να ευρίσκεται σε διαρκή διάλογο με τον κόσμο. Υπάρχει επίσης διάλογος με δύο άλλες μείζονες εκφράσεις του ιστορικού χριστιανισμού: Την Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία και τις Εκκλησίες τις προερχόμενες από τη μεταρρύθμιση. Πρόκειται περί ενός διαλόγου, ο οποίος πρέπει να εμπνέει τους πιστούς, ιδιαίτερος τους νέους θεολόγους, για να απαντούν στην κλήση της εκκλησίας. Τα κριτήρια του διαλόγου είναι η Αγία Γραφή, η πατερική παράδοση και η αδιάκοπη πνευματική εμπειρία της εκκλησίας. Το μήνυμα του χριστιανισμού παραμένει θεμελιωδώς αναλλοίωτο, αλλά πρέπει να μεταφερθεί από ένα λόγο αποδεκτό από τους πιστούς, ο οποίος ενισχύει την ανανέωση και τον κοινωνικό δυναμισμό της πίστεώς τους.

**Μοναδική επιστημονική και πνευματική εμπειρία στην Ελβετία και στην Ευρώπη**  
Η ορθοδοξία οφείλει, λοιπόν, να εκληρωθεί το ιστορικό αυτό χρέος διά του Ινστιτούτου του Σαμπεζύ για την Ελβετία και όλη την Ευρώπη. Το πρόγραμμα σπουδών του Ινστιτούτου του Σαμπεζύ, σε συνεργασία με τις δύο σχολές, προορίζεται να διακονήσει την ενότητα των Χριστιανών και διατηρεί τη μοναδικότητα μέσα στην ιστορία της διδασκαλίας της οικουμενικής θεολογίας.

Ενα πρότυπο μαθητείας του Οικουμενισμού. Η κοινή οδός, τα επτά αυτά χρόνια, είναι η



Του Δρ Γκάρου  
Βατισκούρα\*

*Η οικουμενική συνεργασία δεν αφορά μόνο τις θεολογικές απόψεις, αλλά αγγίζει την καρδιά των προσώπων, τα οποία φέρουν ένα όνομα, ένα πρόσωπο, ένα εκκλησιολογικό και πολιτιστικό υπόβαθρο*

οδός της μαθητείας του Οικουμενισμού. Γνωρίζομεθα μεταξύ μας. Οι φοιτητές μας ανάμεσά τους. Οι καθηγητές μαθαίνουν να πορεύονται μαζί αυτήν την οδό. Σύμφωνα με την αντίληψή μας, είναι μια αληθινή μαθητεία και φαίνεται ότι μπορεί να γίνει ένα πρότυπο για μια από κοινού εργασία. Μπορούμε να ανακαλύψουμε τον πλούτο των διαφορετικών παραδόσεων. Η οικουμενική συνεργασία δεν αφορά μόνο τις θεολογικές απόψεις, αλλά αγγίζει την καρδιά των προσώπων, τα οποία φέρουν ένα όνομα, ένα πρόσωπο, ένα εκκλησιολογικό και πολιτιστικό υπόβαθρο. Οι σχέσεις προσωπικοτήτων, όπως της Α.Θ. Παναγιότητος του Οικουμενικού Πατριαρχείου Βαρθολομαίου και της Α. Αγιότητας του Πάπα Ιωάννου Παύλου Β', και άλλων θρησκευτικών ηγετών στην ιστορία της οικουμενικής κινήσεως, αποτελούν παράδειγμα προς μίμηση σήμερα. Έτσι, οι φοιτητές μας αποκτούν την υπευθυνότητα να συνεχίσουν προς την ίδια κατεύθυνση, χάρις στις δημιουργηθείσες σχέσεις μεταξύ τους, και στην

οικουμενική εμπειρία στο Σαμπεζύ.

### Γενεύη, διεθνής πόλη και η πραγματοποίηση των χριστιανικών ιδεωδών

Έχοντας συνείδηση των καυτών προβλημάτων, τα οποία ταλανίζουν σήμερα ολόκληρη την ανθρωπότητα, η ορθόδοξη εκκλησία διά μέσου του ινστιτούτου προβάλλει την κλήση στους νέους φοιτητές να συμβάλλουν στην πραγματοποίηση των χριστιανικών ιδεωδών της ειρήνης, της ελευθερίας, της αδελφοσύνης και της αγάπης μεταξύ των λαών, και στην κατάργηση των φυλετικών διακρίσεων. Τελειώνοντας τις σπουδές τους, οι φοιτητές καλούνται να αναδεχθούν το χρέος να διακονήσουν, με συνέπεια, συνέχεια και ζήλο, την αξία του ανθρωπίνου προσώπου. Κατά την χριστιανική ανθρωπολογία, η οντολογική διάσταση του ανθρωπίνου προσώπου αποκτά το καθεστώς μιας απολύτου και παγκοσμίου αξίας. Οι φοιτητές οικοδομούν όχι μόνον την Ευρώπη των οικουμενικών, αλλά επίσης και αυτήν των πολιτιστικών και επιστημονικών σχέσεων. Μπορούν να προάγουν τη διακονία αυτή, από κοινού με όλους τους ανθρώπους καλής θέλησεως, ο οποίοι αφιερώνονται στην αναζήτηση της αληθινής ειρήνης για το καλό της ανθρωπίνης κοινότητας, σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο. Υπόσχεση και «εν ημίν ελπίς» οι διπλωματούχοι του ινστιτούτου δίνουν μια υπόσχεση στην Εκκλησία: να είναι πάντοτε διαθέσιμοι στην πνοή του Αγίου Πνεύματος και στην υπηρεσία του Χριστού «εν οίς έμαθον και επιστώθησαν». Είναι η μαρτυρία της πίστεως «περί της εν ημίν ελπίδος».

\* Ο Δρ. Γκάρου Βατισκούρας, είναι επιστημονικός βοηθός του Ινστιτούτου Μεταπτυχιακών Σπουδών στο Σαμπεζύ της Ελβετίας